
แผนการจัดประสบการณ์ ( ห้องเรียนกลับด้าน )
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 2  เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก

หน่วยการจัดประสบการณ์ หน่วย ผลไม้

�

โดย
นางสาววิภาจรี  กงบุราณ
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ห้อง 15

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กโรงเรียนบ้านห้วยปลาโดศรีสามารถ
สังกัดองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านดุง

ตำบลบ้านดุง  อำเภอบ้านดุง  จังหวัดอุดรธานี



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กโรงเรียนบ้านห้วยปลาโดศรีสามารถ
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก

หน่วยการจัดประสบการณ์ ผลไม้

1. ชื่อกิจกรรม สร้างสรรค์
2. การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม

1. คลิปวีดีโอ การระบายสีภาพผลไม้
2. เพลง “แอปเปิ้ล มะละกอ กล้วย ส้ม”
3. ใบงานเรื่อง ผลไม้

3. สาระการเรียนรู้
1. สาระที่ควรเรียนรู้
- การวาดภาพระบายสีอิสระ 
2. ประสบการณ์สำคัญ
- การเขียนภาพระบายสีอย่างอิสระ 
- การชื่นชมและสร้างสรรค์สิ่งสวยงาม
- การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น

4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม/สภาพที่พึงประสงค์
1. ฝึกให้เด็กสังเกตและค้นคว้าหาความรู้ด้วยตนอง
2. ฝึกความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ
3. ใช้กล้ามเนื้อมือได้อย่างคล่องแคล่ว
4. ฝึกการทำงานร่วมกับผู้อื่น

5. วิธีการจัดกิจกรรม
ขั้นนำ
1. ก่อนที่จะทำกิจกรรม สร้างสรรค์ ระบายสีภาพผลไม้ ครูแนะนำให้เด็กกลับไปศึกษาวิธีการ

ระบายสีภาพผลไม้ โดยดูจากยูทูป โดยให้ผู้ปกครองเปิดให้เด็กดูอยู่ที่บ้าน 
2. ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “แอปเปิ้ล มะละกอ กล้วย ส้ม” 2 รอบ
ขั้นสอน 
1. ครูนำภาพ ผลไม้ ชนิดต่างๆ เช่น แอปเปิ้ล  กล้วย มะม่วง ส้ม มาให้เด็กดู แล้วครูถามเด็ก

ว่า “เด็กๆ เคยเห็นและเคยรับประทานไหมค่ะ”
2. ครูให้ความรู้เด็กเกี่ยวกับลักษณะของผลไม้ที่มีความแตกต่างกัน คือ รูปทรง สี และขนาด
3. ครูให้เด็กสังเกตลักษณะของผลไม้แต่ละชนิดว่า มีลักษณะแตกต่างกัน แล้วถามเด็กว่า อยู่

บ้านนักเรียนเห็นผลไม้อะไรบ้างที่เด็กเคยรับประทาน
4. จากนั้น ครูเตรียมใบงาน และสีเทียน เพื่อทำกิจกรรมสร้างสรรค์ เรื่องผลไม้  ให้เด็กเป็น

คนเลือกผลไม้แต่ละชนิดเอง โดยครูจะวางใบงานไว้บนโต๊ะ แล้วให้เด็กเป็นคนหยิบเองว่าจะระบายสี
ภาพ ผลไม้ชนิดใด และเลือกสีเอง จากนั้นให้เด็กทำกิจกรรมร่วมกัน

ขั้นสรุป
1. ครูสรุปว่า จากที่นักเรียนได้ดูคลิปวีดีโอการระบายสีภาพผลไม้อยู่ที่บ้าน และที่ครูสอนเด็ก

ได้รู้จักลักษณะ รูปทรง สี ของผลไม้ชนิดต่างๆ และวิธีการระบายสีภาพผลไม้ในยูทูปอยู่ที่บ้าน
2. เด็กนำเสนอผลงานการระบายสีภาพผลไม้



6. การประเมินผล
1. สังเกตจากการสังเกตและศึกษาหาความรู้ด้วยตนเอง
1. สังเกตจากการมีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ
2. สังเกตการใช้กล้ามเนื้อมือได้อย่างคล่องแคล่ว
3. สังเกตจากการฝึกการทำงานร่วมกับผู้อื่น



แบบสังเกตพฤติกรรมกิจกรรมสร้างสรรค์ 

ที่ ชื่อ - สกุล

มาตรฐานที่ 
11/1

มาตรฐานที่ 
5/2

มาตรฐานที่ 
4/1

   

สรุปผลสร้างผล
งานมีราย
ละเอียด

เพิ่มขึ้นและ
แปลกใหม่

สร้างสรรค์
ผลงาน
ศิลปะ

มุ่งมั่นที่จะ
ทำงานให้
สำเร็จด้วย
ตนเอง

1 2 3 1 2 3 1 2 3 ผ่าน ไม่ผ่าน

1. ด.ช. ธนกร พันดวง / / / /
2. ด.ช. โกเมฆ ศรีสร้อยพร้าว / / / /
3. ด.ช.ภูบดินทร์ แสงศรีเรือง / / / /
4. ด.ช.ธีรดนย์ ลาดบัวขาว / / / /
5. ด.ช.ปฐวี นนทา / / / /
6. ด.ช.จักรพงศ์ ปะวะโค / / / /
7. ด.ช.พิชัยยุทธ เหลาหนวด / / / /
8. ด.ช.พุฒิพงศ์ วงษ์ชาลี / / / /
9. ด.ช.ธนพล ศรดงบัง / / / /
10. ด.ช.ธนภัทร  อินภูมิ / / / /
11. ด.ญ.จันทรกานต์ กลมเกลียว / / / /
12. ด.ญ.ธนัญญา ดงเจริญ / / / /
13. ด.ญ.กัณฐิกา สมทอง / / / /
14. ด.ญ.ภัทรนิดา ทรัพย์ศิริ / / / /
15. ด.ญ.จิตติมา แก้วหล่อ / / / /
16. ด.ญ.พีรชยา แก้วเนียม / / / /
17. ด.ญ.ขวัญพนิดา  แก้วมุกดา / / / /
18. ด.ญ.กุลธิดา วิเศษ / / / /
19. ด.ญ.กัลยานี พรมบุตร / / / /
20. ด.ญ.สาวิตรี ทิวะโต / / / /



เกณฑ์การวัดผลตามมาตรฐาน เกณฑ์การประเมินสรุปผล
ระดับ 1 : ปฏิบัติไม่ได้ 
ระดับ 2 : ปฏิบัติได้แต่มี ข้อผิดพลาด                                                                    
ระดับ 3 : ปฏิบัติได้ดี มีข้อผิดพลาดเล็ก
น้อย

ระดับ 1 : ไม่ผ่านควรปรับปรุงแก้ไข 
ระดับ 2 : ปฏิบัติได้เป็นบางมาตรฐาน ผ่าน 
ระดับ 3 : ปฏิบัติได้ทุกมาตรฐาน ผ่าน



บันทึกหลังจัดประสบการณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์

สรุปผลการจัดประสบการณ์/กิจกรรม
- จากการจัดกิจกรรมสร้างสรรค์ เป็นการฝึกให้เด็กรู้จักสังเกตและค้นคว้าหาความรู้                

            ด้วยตนองและมีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการสามารถใช้กล้ามเนื้อมือมัดเล็ก          
            ได้อย่างคล่องแคล่ว ฝึกการทำงานร่วมกับผู้อื่นได้

ปัญหา/อุปสรรคในการจัดประสบการณ์/กิจกรรม
- เด็กทำงานเสร็จแล้วไม่ช่วยกันเก็บอุปกรณ์
- สมาธิสั้น วิ่งหยอกล้อกันในห้องเรียน 

  แนวทางแก้ไขปัญหา/ข้อเสนอแนะ
- ครูคอยเตือนและสอนให้เด็กมีความรับผิดชอบ 
- ครูควรสร้างแรงจูงใจให้เด็กทำงานให้เสร็จ เช่น การให้รางวัล 

ลงชื่อ....................วิภาจรี...........................
      (........นางสาววิภาจรี......กงบุราณ.........)
       ผู้ดูแลเด็ก/ผู้จัดประสบการณ์/กิจกรรม

 


